



“六十春秋融合东西创世界学府，十年奋斗薪火相传育国家栋梁”

港中大(深圳)明年迎来建校十周年

与港中大携手探索深港融合发展新模式

“香港中文大学(深圳)将在明年迎来建校十周年,已走过的九个春秋里,学校发展与日俱进,在招生与人才培养、国际一流师资建设、学科与专业建设、拓展国际合作、科研创新、书院与全人教育、就业与升学等方面取得了长足而稳定的发展。”

——徐扬生

春风早莺花草香,神仙湖畔迎客忙。今年正值香港中文大学建校60周年,2月18日,香港中文大学(深圳)2023年度传媒春茗活动上,港中大(深圳)校长徐扬生教授和港中大校长段崇智教授携两校大学主管人员共同出席。两位校长现场分享了两校的最新发展及未来深化合作的各项情况。



■港中大(深圳)校长徐扬生、港中大校长段崇智介绍两校最新发展情况。

创校9年硕果累累 九成毕业生就业北上广深

校长徐扬生教授在致辞中讲述了港中大(深圳)9年来的创校历史和最新的办学进展及未来展望。据介绍,港中大(深圳)生源水平稳定在全国前列,已连续第七年成为广东省内院校纯凭高考成绩录取分数最高的大学。

截至目前,学校已培养了五届本科毕业生、七届硕士研究生毕业生、三届博士研究生毕业生,学生去向质量排知名国内院校前列。每年平均超七成本科毕业生继续深造,深造的学生中超过七成继续攻读世界

排名前五十高校的硕博学位,历届学生入读的名校包括麻省理工学院、斯坦福大学、牛津大学、剑桥大学、哈佛大学等;就业的学生中,约九成在北上广深等一线城市工作,2021届就业毕业生平均年薪16.26万元。

建校以来,面向国家战略需求和大湾区经济建设和社会民生需求和国际学术前沿研究,布局发展重点领域优势交叉学科,已设立经管学院、理工学院、人文社科学院、数据科学学院、医学院、音乐学院共六个学院,在经济金融、数据科学、生物医

药、化学与材料科学等重点学科方面获得高水平发展。工程学、计算机科学进入ESI学科世界排名前1%。

港中大(深圳)始终坚持人才强校和人才优先战略,保持高质量的国际一流人才引进力度,打造国际一流师资队伍。已通过全球招聘引进国际一流的专家学者520余名,其中包括诺贝尔奖得主5位,中国及各国院士30余名,国家级专家70余名;在大数据、人工智能、生物医药、新材料等领域组建了高水平国际化创新团队20余个。

细数深港联动大手笔 释放湾区发展新动能

1月8日起,深港水上客运航线恢复运营,深圳机场T3航站楼国际入境区恢复启用。1月15日,广深港高铁香港段恢复运营。2月8日深港直升机跨境飞行全面复航。2月18日港中大(深圳)与港中大携手探索深港融合发展新模式……随着深港两地加速联通,两地在互助协同高质量发展上双向发力。

过去一年来,深港两地加速融合促进发展的势头不断加强。在深圳开年召开的全市高质量发展大会上,266个重大项目集中开工,前海深港创新产业园、河套深港合作成果转化中心改造工程等助力深港合作的项目高效落地,为深港携手再添新空间新载体。

深圳市七届六次全会报告中提出,积极对接香港北部都会区、香港科学园等重大平台建设,统筹推进前海、河套、沙头角等重大平台建设,形成西、中、东全面对接的战略合作平台体系。

在高等教育及科创领域,全国首个深港博士后联合培养项目在去年11月启动。深圳福田区人民政府与香港城市大学将在河套深港科技创新合作区共同建设香港城市大学物质科学研究院(福田);本次港中大(深圳)与港中大携手探索深港融合发展新模式,更是深港两地在教育发展史上又一重要并具有前瞻性的举措。

在营商环境打造中,深圳携手香港建立海外招商工作机制,联合开展全球招商引资;在金融市场,深港交易型开放式基金积极实现互联互通,深圳2022年再次赴港发行离岸人民币地方政府债券50亿元;在司法领域,8家粤港澳联营律师事务所落户前海。香港律师在内地首宗民事案件去年8月在深圳市福田区人民法院开庭;在文化教育领域,2022深港澳青年文化交流周、2022年深港澳青少年成长峰会、第五届粤港澳大湾区青年论坛、首届深港澳青少年创意设计大赛等一系列交流活动在深开展;在民生服务领域,18类港澳专业人士在前海备案即可执业;在医疗健康领域,“港澳药械通”试点目录扩大到19种药品、11种医疗器械……

《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布四周年以来,深圳充分发挥湾区核心引擎力量,促进深港两地在融合中发挥新动能。深港两地迸发强劲的势头,携手带动技术、资源、资本、文化等要素加快联动发展,为粤港澳大湾区高质量发展注入新活力。

(文/苗壮志)

二期校园计划8月投用 附属医院等多项重点工程稳步推进

2022年,港中大(深圳)各大项目工程先后展开。目前,学校二期校园建设即将竣工,计划今年8月投入使用。

据介绍,按三级甲等医院标准建设的吉华医院,建成后将作为该

校医学院直属教学与科研一体医院,目标成为大湾区一流医院。

香港中文大学(深圳)音乐学院建设项目是深圳市“新时代十大文化设施”之一,目前和医学院项目一起,都在稳步推进建设进程。

港中大(深圳)聚焦粤港澳大湾区战略发展重大项目,在实现大学高品质、跨越式发展的同时,促进产学研深度融合,推进与政府、企业的多元化合作,助力大学学科建设和区域经济发展。

深港两校共绘蓝图 合力探索深港融合发展新模式

据介绍,为促进深港双城协同发展,学校积极统筹推进与前海深港合作区管理局的战略合作项目,与香港中文大学、前海管理局三方共建国际前海创新中心,推动成立前海国际事务研究院、深圳数据经济研究院,推进前海现代教育创新研究院、附属前海学校、附属前海医院和前海深港法

制研究院等项目。

港中大校长段崇智教授在致辞中表达了对港中大(深圳)各项发展成就的欣喜,在介绍沙田校区的最新发展情况及未来两校携手融入大湾区发展的规划蓝图时,他表示,港中大(深圳)作为深港高等教育合作的先行者,将香港中文大学优秀的办学理念、通识教育、书院制育人模式、中国文化的传统和严格的学术标准,传承移植于祖国内地,根据粤港澳大湾区和国家需求进行制度创新、专业布局的创新,为国家高等教育改革作出贡献。过去三年,尽管

疫情阻隔、人员往来遇到种种困难,两校仍不遗余力地开展合作,携手并进,共创发展蓝图。

2021年12月15日,两校签署战略合作框架协议,深化双方伙伴关系,推动两校在大湾区高等教育领域的发展。透过签署战略合作框架协议,两校将进一步在各领域优势互

补,双方共同打造在内地及国际作为一流大学的品牌。

2022年8月3日,香港中文大学(深圳)医学院院长郑仲煊教授、香港中文大学医院行政总裁冯康医生分别代表双方签订战略合作框架协议。双方将进一步建立紧密的医学教育合作关系,增强医学人才交流,促进两地医学教育资源共享,共同建设创新型医学教研协助平台与医学教学体系,打造粤港澳大湾区深港医学教育融合示范点。

2022年10月13日,两校联合发布重大消息,设立崭新的大湾区2+2本科学位课程。两校园将合办双主修课程,为大湾区培育优秀人才。这也是粤港澳大湾区首个让学

生在深港两地校园修读双主修本科课程的项目。香港中文大学(深圳)即将在明年迎来10周年校庆,段崇智表示,两校携手在教育、科技、人才这三大工程上全面深化合作,合力探索出深港高等教育和创新科技融合发展的新模式,共同推进深港两地的一体化发展。



扫码阅知
更多精彩